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Skeleto raumenų atsparumo insulino poveikiui išsivystymas yra siejamas su viršsvoriu ir nutukimu, kurie savo ruožtu dažnai būna nulemti mažo fizinio aktyvumo ir hiperkaloringos, bei nesubalansuotos dietos. Mūsų tyrimų tikslas yra nustatyti ar maistinių riebalų kilmė turi įtakos skeleto raumenų atsparumo insulinui išsivystymui, bei skeleto raumenų biomechaninėms savybėms. Šiam tikslui pasiekti, suaugusios, vyriškos lyties C57Bl/6J pelės buvo maitinamos viena iš trijų dietų: 1) mažai riebalų turinčia (kontroline) dieta (10% kalorijų iš palmių aliejaus), 2) daug riebalų turinčia dieta (45% kalorijų iš palmių aliejaus) (DRD(PA)), ir 3) daug riebalų turinčia dieta (45% kalorijų iš kiaulės taukų) (DRD(KT)). Po penkių savaičių, pelės maitintos DRD(PA) ir DRD(KT) dieta buvo 20% sunkesnės (p<0.001), o jų kraujo gliukozės ir plazmos insulino koncentracija nevalgius buvo statistiškai patikimai (p<0.05) aukštesnė, lyginant su pelėm, maitintom kontroline dieta. Norint nustatyti, ar daug riebalų turinčių dietų poveikis skeleto raumenų funkcijai priklauso nuo raumens kompozicijos, tolesni eksperimentai buvo atlikti su izoliuotu ilguoju tiesiamuoju pirštų raumeniu (musculus extensor digitorum longus) (EDL), sudarytame daugiausiai iš greitų glikolitinių skaidulų, bei su izoliuotu plekšniniu raumeniu (musculus soleus) (SOL), sudarytame iš lėtų oksidacinių ir greitų oksidacinių-glikolitinių skaidulų. Sprendžiant iš to, kad sunkiųjų miozino grandinių izoformų raiškos profilis ir citrato sintazės specifinis aktyvumas nepakito nei EDL, nei SOL raumenyje po penkių savaičių DRD(PA) ir DRD(KT) dietos, galima teigti, kad šios daug riebalų turinčios dietos nesukėlė raumeninių skaidulų kompozicijos pokyčio. Tačiau yra įdomu tai, kad mitochondrijų oksidazinio fosforilinimo sistemos fermentų raiškos lygis SOL raumenyje nepakito, tuo tarpu EDL raumenyje statistiškai patikimai padidėjo (ypač DRD(PA) grupėje) lyginant su kontroline grupe. Tai galėtų reikšti, kad mažą oksidacinį pajėgumą turintis EDL raumuo prisitaiko prie daug riebalų turinčios dietos didindamas mitochondrijų oksidacinį pajėgumą. Nei DRD(PA), nei DRD(KT) dieta neturėjo poveikio EDL ir SOL raumens susitraukimo trukmei bei maksimaliai EDL raumens susitraukimo jėgai vienkartinio izometrinio susitraukimo metu. Tuo tarpu maksimali SOL susitraukimo jėga statistiškai patikimai sumažėjo ir šis pokytis buvo nulemtas sumažėjusio troponino T greitos izoformos (TNT3) ir padidėjusios troponino T lėtos izoformos (TNT1) raiškos lygio. Įdomu tai, kad abi daug riebalų turinčios dietos turėjo priešingą poveikį EDL ir SOL raumens atsipalaidavimo trukmei: EDL atsipalaidavimo trukmė pailgėjo, o SOL atsipalaidavimo trukmė sutrumpėjo. Šie pokyčiai galėtų reikšti, kad daug riebalų turinčios dietos turi įtakos raumens kalcio homeostazei. Tačiau sarkoplazminio retikulumo Ca2+ ATPazių, katalizuojančių Ca2+ pernašą iš sarkoplazmos į sarkoplazminį retikulumą ir taip skatinančių raumens atsipalaidavimą, raiškos lygis išliko nepakitęs EDL ir SOL raumenyje. 

Apibendrinant rezultatus, abi tirtos daug riebalų turinčios dietos turėjo įtakos skeleto raumenų funkcijai, tačiau DRD(PA)dieta turėjo stipresnį neigiamą poveikį, nei DRD(KT) dieta. Šis skirtumas buvo akivaizdesnis mišriame oksidaciniame/glikolitiniame SOL nei glikolitiniame EDL raumenyje. Be to, skirtingas tos pačios daug riebalų turinčios dietos poveikis EDL ir SOL raumens funkcijai leidžia manyti, kad dietos poveikis priklauso nuo raumens skaidulų kompozicijos.

Dr. Jolita Čiapaitė studijavo biologiją Vytauto Didžiojo Universitete Kaune, kur įgijo biologijos bakalauro, o vėliau biologijos magistro laipsnį. 2001 metais ji pradėjo doktorantūros studijas Laisvajame Amsterdamo Universitete, Olandijoje, kur vėliau apsigynė daktaro disertaciją tema ‘Nutukimas ir antro tipo diabetas: molekulinis mechanizmas iš sistemų biologijos perspektyvos’. 2005 – 2008 metais ji dirbo jaunesniąja mokslo darbuotoja Vytauto Didžiojo Universiteto Aplinkos Tyrimų Centre Kaune. 2008 m. pradėjo podoktorantūros studijas Eindhoveno Technologijos Universitete, kur dirba iki šiol. Jos pagrindinė tyrimų sritis yra mitochondrijų vaidmuo molekuliniuose mechanizmuose, lemiančiuose atsparumo insulinui išsivystymą įvairiuose audiniuose.
